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Zuidrand Antwerpen  -  Luchtkwaliteitsmetingen op kinderhoogte

Van januari tot en met november 2021 gingen bijna vierhonderd vrijwilligers op wandel 
met de poppen Claire en Gilbair. Ze maten zowel de concentraties fijn stof, ultrafijn stof 
en zwarte koolstof, als de temperatuur en luchtvochtigheid op hoogte van kleuters en 
baby's in kinderwagens in Mortsel, Wilrijk en Berchem. Het onderzoek ging uit van het 
departement Bio-ingenieurswetenschappen van UAntwerpen samen met de provincie en 
streekvereniging De Zuidrand.

De resultaten van het onderzoek zijn zeer duidelijk. Zelfs op de trage wegen, die niet 
bedoeld zijn voor gemotoriseerd verkeer, zijn de concentraties fijn stof veel te hoog. 
Belangrijke oorzaken van de hoge concentraties zijn verkeer, vooral tijdens de spits, maar 
ook houtstook. De onderzoekers hebben onder meer de volgende aanbevelingen:

- inzetten op trage wegen;
- stoppen met houtstook.

1. Heeft de minister kennis genomen van dit onderzoek en de aanbevelingen van de 
onderzoekers? Wat is haar appreciatie daarvan?

2. Heeft de VMM (Vlaamse Milieumaatschappij) ook meetmethodes om de luchtkwaliteit 
op kinderhoogte te monitoren? Zo ja, welke en wat zijn de bevindingen daaruit? Zo 
niet, zijn er plannen om zo'n meetmethodes te gebruiken in de toekomst?

3. De ‘Green Deal’-houtverbranding loopt af in oktober van dit jaar, welke concrete 
maatregelen en regelgevingen is de minister aan het voorbereiden?



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 991 van 22 juni 2022
van IMADE ANNOURI  

1. Ik heb kennis genomen van dit onderzoek dat onder andere de impact op de 
luchtkwaliteit en geluid van groene buffers langs trage wegen berekend heeft. Het 
onderzoek bevestigt opnieuw dat burgerwetenschap een belangrijke bijdrage kan 
leveren aan onderzoek naar de impact van luchtvervuiling, zoals dit eerder al bleek uit 
het Curieuzeneuzen-project van de Universiteit Antwerpen, VITO en de Vlaamse 
Milieumaatschappij. De onderzoekers geven aan dat nieuwe parameters als “UFP” 
(ultrafijn stof) en “Black Carbon” betere parameters zijn dan PM2.5 (fijn stof met 
diameter kleiner dan 2,5 micrometer) om de impact van verkeersgerelateerde 
luchtvervuiling te berekenen. De VMM baat in Vlaanderen reeds een Black Carbon 
meetnet uit om deze parameter, ook al is deze momenteel nog niet Europees 
genormeerd. Ik verwijs verder naar de maatregelen rond wegverkeer in het Vlaamse 
luchtbeleidsplan met als doel tegen 2030 het aantal mensen dat woont op een locatie 
waar de jaargemiddelde NO2-concentratie hoger is dan de advieswaarde van de 
Wereldgezondheidsorganisatie (WGO) in elke gemeente te halveren ten opzichte van 
2016. NO2 is sterk gecorreleerd met Black Carbon en eveneens een betere 
verkeersgerelateerde polluent dan PM2.5.

2. De Vlaamse Milieumaatschappij meet de luchtkwaliteit op meethoogtes tussen 1.5 en 
4 meter volgens de aanbevelingen in de Europese richtlijn 2008/50/EG (bijlage III C). 
De inlaat van de meeste automatische meetstations is gesitueerd op 3 meter hoogte. 
Onder de 1.5 meter wordt niet gemeten en er zijn op dit moment geen plannen om dit 
in de toekomst te gaan doen. In de studie van de Universiteit Antwerpen gebeurden 
metingen met meettoestellen in een kinderwagen, dus onder de minimale hoogte die 
de Europese richtlijn aanbeveelt. 

3. Onze administratie onderzoekt momenteel welke maatregelen mogelijk zijn. 


